

孙科的生母卢慕贞

唐仕进整理

前国民党政府行政院长孙科的生母卢慕贞（一八六七—一九五二），早年追随孙中山从事民主革命，历尽艰辛，对推翻清王朝的统治做出过贡献。关于她的生平事迹，史学界述著不多，近年来珠海市政协文史资料研究委员会对她的资料进行了搜集，现将所获缀集成文，以供参考。

一、卢慕贞的生平

卢慕贞原籍为香山县上恭都外塋乡（今属珠海市金鼎区外沙村），生于清同治六年农历六月二十九日（公历1867年7月30日），父亲卢耀显，壮业儒，后在美国檀香山经商，卢慕贞为其长女。一八八五年夏，卢慕贞与孙中山结婚，曾跟随孙中山游历大江南北和世界各地，生有一子二女，一九一三年与孙中山分离，旅居澳门，信奉基督教，任浸信会会佐，一九五二年九月七日在澳门逝世，终年八十五岁。

卢慕贞“孝敬贤淑，闻于乡党”，①好善乐施，曾积极资助乡间办学和救济家乡穷亲，得到孙中山的赞许②，她对孙中山的父母，十分孝顺。一八八六年，孙中山的父亲孙达

成在家乡病重逝世，期间卢慕贞亲奉汤药，寸步不离。一八九五年起，孙中山因从事反清革命屡受通缉，不遑家计，卢慕贞小心照顾婆母杨太夫人，甚至携带着杨太夫人远涉重洋，往檀香山投奔孙中山的哥哥孙眉，其后又带着杨太夫人返香港定居。一九一〇年，杨太夫人在香港逝世，孙中山无法返回奔丧，卢慕贞悉心料理后事。在孙中山为革命奔波的年代里，卢慕負除了侍奉孙中山的母亲外，还悉心抚养他们所生的子女。正因为如此，孙中山的子女特别是长子孙科，对生母一直怀有深厚的感情。

二、卢慕贞与孙中山

一八八五年夏，正在香港皇仁书院读书的孙中山，奉父母之命回家乡与卢慕贞成亲，当时孙中山十九岁，卢慕贞十八岁。这宗婚事，完全由父母作主、媒妁之言的中国传统方式所撮合，因此，孙中山结婚的时候才认识卢慕贞③。当时，孙中山的母亲杨太夫人有一位姐妹嫁与外莹乡，外莹乡与翠亨村仅有几里之隔，由这位姐妹作伐，孙、卢两家亲事始定④，其后，孙眉从檀香山“寄来巨款，助孙中山求学并要孙中山马上成家”⑤，在父母之命和兄长的敦促下，孙中山同意与卢慕贞结合。

孙中山与卢慕贞婚后生活美满，他与卢慕贞“均有豪爽好客的天性”⑥，新婚期间，布加牧师偕同一位美国朋友来翠亨传教，孙中山留在他家住了几天，他与卢慕贞予于热情的招待，孙中山在澳门、广州行医期间，经常返家乡小住，长子孙科、长女孙婉均在家乡出世。

一八九五年，孙中山组织广州起义失败，他的同乡好友陆皓东英勇牺牲，他被清政府通缉逃往檀香山，卢慕贞也受株连，只好带着太夫人杨氏及孙科、孙嫡出逃，在陆皓东的侄子陆文灿的护送下，卢慕贞远涉重洋，也到了檀香山，与孙中山团聚，有人曾把陆文灿称为“赵子龙单骑救阿斗”⑦。在檀香山的日子里，卢慕贞生下了次女孙婉，其后孙中山离开檀香山，孙眉一家因破产迁回香港，卢慕贞将孙科留在美国读书，带着太夫人及两女返香港，侍奉太夫人的晚年。

一九一〇年孙中山从日本赴新加坡为革命筹款，卢慕贞偕两女赴新加坡，但不久孙中山被英国殖民主义者驱逐出境，卢慕贞留在新加坡，由华侨资助生活。直到辛亥革命爆发，孙中山返南京出任中华民国临时大总统后，卢慕贞才由邓泽如护送，返回国内，当时孙科已从美国留学归国，他在上海与上海总督陈其美迎接了卢慕贞，并陪她赴南京，卢慕贞在孙中山身边生活了一个月后，返回了原籍。

一九一二年四月，孙中山辞去临时大总统，偕两女返家乡接卢慕贞。从此，卢慕贞跟随孙中山游历大江南北，曾在北京受到袁世凯的隆重欢迎和接待。一九一三年，孙中山考察日本，卢慕贞赴日本，与孙中山会晤于大阪。三月十六日晚，卢慕贞乘坐的汽车误撞电线杆，卢慕贞与同车的宋蔼龄均负重伤，经医治无碍。三月二十五日，孙中山因宋教仁被刺案赶返上海，组织反袁斗争，卢慕贞返回澳门。

卢慕贞是一位淡薄名利，对政治毫无兴趣的女性，她对长期不能为丈夫提供政治协助而感到内疚，逐渐萌发了应为孙中山找到一位得力内助的想法，孙中山力主要卢慕贞同他一

起，但常为喜欢过着安静生活的卢慕贞所拒绝，为了照顾丈夫的生活，卢慕贞曾劝孙中山纳妾，但孙中山又极力反对这种腐败的风俗⑧，于是卢慕贞提出了离婚。一九一五年，孙中山反袁失败后流亡日本，卢慕贞赴日本与孙中山商量了双方离婚的事项。孙中山劝卢慕贞皈依基督教，卢慕贞表示同意。其后，他们正式离婚的判决书，由孙中山的侍卫武官郑卓送到澳门的卢慕贞手里⑨。

离婚以后，孙中山对卢慕贞的生活一直比较关心，除了仍有通讯来往外，孙中山不时寄去款项，并多次到卢慕贞的居处探望她。一九一七年，孙中山（当时已与宋庆龄结婚）由粤军总司令许崇智陪同，在澳门探望了卢慕贞⑩。一九二三年，孙中山回任广州军政府大元帅时，也亲到居住在女婿戴恩赛家中的卢慕贞处探望⑪。

卢慕贞的子女

卢慕贞与孙中山结合三十年，生有一子二女，长子孙科，长女孙婉，次女孙婉，童年时期均随卢慕贞生活，后先后留学美国，孙中山曾向袁世凯提出申请，要求转为公费留学生。一子二女中孙科在国民党政府中历任要职，孙婉早逝，孙婉侍奉卢慕贞的晚年。他（她）们的简略情况如下：

孙科（一八九一——一九七三），字哲生，生于翠亨村，留学美国加利福尼亚大学、哥伦比亚大学，分别获学士、硕士学位。一九一七年回国，历任国民党政府广州市长，交通、青年、铁道部长，上海交通大学校长，立法院院长，行政院院长，创办了中山纪念中学，长期兼任该校校

长（不莅职，由别人替代）。抗战时期，曾三次以特使身份访问苏联，取得了苏联的外交支持和军事援助，对抗日战争做过贡献。解放前夕赴香港，晚年主张国共两党息兵言和，一九七三年在台湾去世。

孙科娶妻陈淑英，是孙科的堂姑表妹，留学美国，生子孙治强、孙治平、孙穗芳、孙穗芬。

孙婉（一八九五——一九一三年），生于翠亨村，又名金琰，留学美国，患病（一说肾病，一说糖尿病）返澳门疗养，一九一三年六月在家乡逝世，年仅十八岁。孙婉患病时，孙中山曾从上海返澳门探望（孙婉之墓今在翠亨仍完整保留）。⑫

孙婉（一八九六——一九七九），又名金瑞，一八九六年十一月十二日生于美国檀香山，与孙中山的出生同月、日（孙中山生于一八六六年十一月十二日），留学美国加利福尼亚大学，嫁与五华人戴恩赛为妻，戴曾留学美国获博士学位，出任过广州海关监督、梧州市长、代理中山纪念中学校长、国民党政府驻巴西公使等职，卢慕贞晚年多随女婿、女儿生活。孙婉生女戴成功（一九二一年），生子戴永丰（一九二三——一九五二），戴成功今居澳门，现任广东省政协委员。

卢慕贞的晚年

卢慕贞与孙中山离婚后，大部分在澳门居住，原屋是孙中山的兄长孙眉的产业，由于卢、孙已非夫妻关系，因此在一九一七年孙中山探望她时，卢慕贞提出过自己住的地方是

“借”来的，后来许崇智出资买了一套房子送给卢慕贞。在澳门的日子里，除了长子孙科常来探望外，一些国民党要人，在途经香港、澳门时，也不时到卢慕贞处作客。卢慕贞不关心政治，但又不反对自己的亲人从事政治。一九二四年，孙中山在广州创建黄埔军校，南屏乡（今属珠海市）有许多青年，倒是通过了卢慕贞的关系（卢慕贞的养女及一侍女嫁与南屏）而进入黄埔军校^⑬。一九三一年孙科回籍创建了中山纪念中学，其后卢慕贞每年都要返纪念中学看望一次。一九三六年，广州博济医院（今中山医科大学第二附属医院，孙中山早年曾在此行医）举办孙中山遗物展览，国民党政府派岭南大学校长钟荣光往卢慕贞处收集孙中山的遗物，卢慕贞协助他找到了孙中山行医时使用过的器物——沙滤缸^⑭。抗日战争时期，卢慕贞同孙中山的姐姐孙妙茜一起，积极支持抗日斗争，卢慕贞还配合我党领导的珠江纵队在澳门开展抗日民族统一战线工作^⑮。

孙科对生母的晚年生活照顾得极为周到。除了生活上关心备致外，还派出一个班的人员做她的警卫工作。在中山纪念中学创建时，孙科加设了一座“慕贞堂”，以示对生母的怀念。一九三七年七月，是卢慕贞的七十寿辰，孙科派儿子孙治平南下，将卢慕贞及其女婿戴恩赛、女儿孙婉等一行人接往南京，在立法院为卢慕贞举行了有三百多人参加的祝寿大典^⑯。一九四七年八月，孙科返回澳门，将卢慕贞接回翠亨，为她举行了为期十天的八十寿辰庆典活动，盛况空前。孙科在返粤途中，先在香港、澳门举行祝寿活动，在澳门时澳督专办酒会祝贺。在内地，中山县举行了庆典大会，国民党广东省秘书长出席，其后，全省各县派出祝寿代